

关于锡林郭勒盟苏木乡镇财政资金监管的建议

候玉珍 任凤蛟

内蒙古锡林郭勒盟财政局

DOI:10.18282/ej.v1i1.16

[摘要] 近年来,随着我区统筹城乡协调发展战略的实施和新农村、新牧区建设的深入推进,公共财政加快向农村牧区覆盖,苏木乡镇财政管理职能发生了深刻变化。国家财政用于苏木乡镇的资金大幅度增加,苏木乡镇财政资金监管成为基层财政的重要职能。我盟各级财政部门按照自治区财政厅统一部署和要求,着力加强苏木乡镇财政资金监管,在促进农牧民增收增效、农牧区稳定方面做了大量的工作,取得了一定成效。但从涉农涉牧资金使用和管理情况来看,苏木乡镇财政资金监管薄弱、基础工作不扎实、信息通达不畅通等问题较为突出。

[关键词] 提高认识;完善手段;提高实效

现结合我盟实际情况,对苏木乡镇财政资金监管工作提几点建议:

1 切实提高财政资金监管工作重要性的认识

加强苏木乡镇财政资金监管,是贯彻落实国家、自治区和盟委、行署惠民政策、统筹推进城乡发展、实现财政科学化精细化管理,适应经济发展新常态,提高财政资金绩效的重要举措。各级财政部门要进一步统一思想、形成共识,切实增强做好苏木乡镇财政资金监管的积极性、主动性和自觉性,把苏木乡镇财政资金监管工作摆上重要位置,创新举措,健全机制,切实解决目前苏木乡镇财政资金管理中的“重投入、轻管理,重建设,轻效益”问题。

2 明确监管范围,完善监管手段

为了更好地发挥苏木乡镇财政职能作用,落实好上级各项民生政策,提高资金使用效益,一要扩大财政资金监管范围。根据自治区财政厅要求,苏木乡镇财政要将各级政府安排和分配用于苏木乡镇及以下的各类财政性资金,包括对人员和家庭的补助性资金,支农支牧、惠农惠牧的项目建设资金,苏木乡镇财政本级安排的资金,上级财政部门、主管部门下达到苏木乡镇和嘎查村级的资金全部纳入财政监管范围。除各类财政性资金外,苏木乡镇和嘎查村级集体统筹的公益性资金和集体经济收入也要纳入监管范围。二要建立健全资金监管台账。按照资金监管的要求,对监管的财政资金进行归类划分,分别建立资金监管台账,实行台账管理。三要建立完善信息通达机制。旗县级财政部门应密切联系有关主管部门,在下达资金和指标文件时,明确苏木乡镇财政及相关单位的监管职责。加强财政内部、旗县、苏木乡镇财政之间资金监管信息的互联互通,实现资金监管信息在横向、纵向之间的顺畅通达。苏木乡镇财政要积极主动联系农业、林业、水利、民政、卫计等基层站所,形成监管会商机制,并及时向上级财政部门反馈监管问题、意见和建议。四要创新公示形式。积极探索互联网+的信息公开模式,切实加大公开力度,增强财政资金的透明度。实行“明白卡”制度,及时向群众发放惠农惠牧政策“明白卡”,以更好地接受群众和社会

监督。五要切实做好嘎查村级资金监管。实行“村财民理乡代管”资金监管模式,在不改变村级集体经济组织经济性质、保证集体财产所有权、资金使用权、财务自主权以及债权债务归属不变的前提下,对农村集体经济组织和村(组)财务收支采取分村分组设置会计账目,集中核算,嘎查村设报账员,定期到苏木乡镇财政所报账。推进嘎查村级财务纳入财政所监管工作进程,确保嘎查村级资金安全。六要强化日常监督。适时抽查督办,开展基础数据核实、使用情况问效、项目实施跟踪、资金拨付进度等查实行动,发现问题及时整改,形成常态化监督整改机制。同时,苏木乡镇财政所应加强对上级下拨的各种专项资金的拨付、使用、核算工作的跟踪监管,完善内审制度,规范财政监督检查行为,加大对财政违法行为的查处力度。

3 理顺监管体制,提高监管实效

要充分发挥苏木乡镇财政资金监管职能,首先要从财政体制上进行理顺。一是充分保障苏木乡镇财政所的参与权,从项目的申报、规划、设计、实施、验收到资金安排都必须有财政所人员参与。二是全面推行苏木乡镇财政国库集中支付制度,便于苏木乡镇财政所清楚资金来源和资金性质,从源头上进行有效监管。三是取消旗县报账制,真正发挥苏木乡镇就地就近监管作用。四是实行部门联动机制,坚持谁分配谁负责的资金监管局面。五是提高苏木乡镇财政机构的人才队伍素质。目前,我盟苏木乡镇财政权责不对等现象普遍存在,应做好职能归位,按照乡镇财政所的标准要求建立健全岗位责任制,配备专门的工作人员从事乡镇财政工作。对于乡镇财政资金的监管更是要制定专人专岗进行,一定要避免出现财政资金监管人员在岗不在编、临时兼职、长期抽调到其它工作岗位等现象的发生。

其次要切实提高苏木乡镇财政资金监管实效。结合当前财政涉农涉牧资金监管任务,重点强化对预算资金、补助资金、项目资金、本级资金等四类资金的监管,进一步细化监管办法和操作流程,确保监管实效。一是强化对补助资金监管。按照各类补助资金管理暂行办法规定,采取国库集中支付与

浅谈企业往来款项的管理

王晨

国网河南省电力公司周口供电公司

DOI:10.18282/ej.v1i1.13

[摘要] 在社会的发展下,企业面临的各种财务风险越来越多,企业之间往来款项数额明显增加,而部分企业尚未重视往来款项管理工作,没有定期进行往来款项清理,造成逾期和非正常挂账往来款项,给企业带来一定的财务风险。本文从企业往来款项管理现状出发,主要提出了一些加强企业往来款项清理的措施,希望能规范企业往来款项管理,降低财务风险。

[关键词] 往来款项管理; 现状; 措施; 逾期; 清理; 考核

近年来,随着社会经济的不断发展,外部审计及检查工作力度不断加大深入,企业往来款项管理工作的重要性日益凸显。往来款项是企业总资产中十分关键的构成要素,不仅会影响到企业资金的使用,同时还会影响到企业的各项财务指标。企业全面深入推进往来款项清理工作,力克难点实现突破,可以释放长期占用资源,提高资金周转效率,加强供应商主数据管理,堵塞主数据管理漏洞,最大程度防控财务经营风险。因此,企业要加强重视往来款项管理工作。

1 企业往来款项管理的概念

企业往来款项是企业在经济业务活动中发生的应收、应付、暂收、暂付款,是企业资产负债的一个组成部分。主要包括应收账款、其他应收款、预付账款、应付账款、其他应付款、预收账款等,按其基本性质分为两大类,既应收款类和应付款类。

2 企业往来款项管理的现状

一是企业往来款项管理不规范,客户供应商主数据管理存在漏洞,历史遗留问题未及时解决,造成逾期和非正常挂账的应收款项金额巨大,回收困难;应付款项未及时清理,

“一卡通”相结合等有效的资金发放制度,督促和协调有关单位及时将补助政策、补贴依据、补贴标准、补贴对象和金额等信息进行公示,接受社会监督。二是严格项目资金监管。苏木乡镇财政要根据职责任务,从项目申报、工程实施、工程监理、竣工验收、资金报账等各个环节参与并实施全程监管。要建立项目档案,及时跟踪项目进展情况,向上级财政和主管部门报告项目进度和项目资金使用情况。三是建立就地和就近监管工作机制。充分发挥苏木乡镇财政就地和就近实施监管的优势,严格项目资金管理,建立健全苏木乡镇就地和就近资金监管工作机制。要逐步加大通过苏木乡镇财政下达拨付项目资金的比重,并积极鼓励苏木乡镇财政开展项目绩效评价工作,加强绩效评价结果应用,提高苏木乡镇财政监管能力。要将建立苏木乡镇国库集中支付制度作为实现财政就地就近监管的基础,依托苏木乡镇公共财政服务平台,建立健全以国库单一帐户体系为基础,国库集中支付为主要

存在长期“只挂不清”问题,企业资产的保值增值情况也不容乐观。二是业务部门未形成往来款项台账,仅在财务部门存在账务信息,一旦发生问题无法追溯往来款项基础信息,容易造成财务风险。三是部分企业对往来款项管理不够重视,仍未意识到往来款项管理的重要性和迫切性,缺乏主动性,总是在外部审计或者各种检查中暴露问题后才引起重视,特别是企业高层管理者缺乏管理主动性。四是财务管理人员专业素质需要提升,存在账务不规范情况,比如记账科目混乱,供应商重复记账或付款等问题。

3 加强企业往来款项管理的措施

3.1 重视企业往来款项管理。财务往来款项管理在企业的运营资金管理占有举足轻重的地位,往来款项不及时清理可以造成债权损失、资金运转失常、外部审计风险。加强往来款项管理可以促进逾期和非正常挂账的应收款项收回,有效防范经营风险,夯实资金资产质量。企业内部,特别是高级管理人员要提高对往来款项管理的重视程度,要求企业定期或不定期地开展往来款项清理。比如,在成立往来款项清理小组的时候,将企业领导人作为负责组长,加强责任意识。

形式的财政资金管理制度。

4 结束语

总之,做好苏木乡镇财政资金监管工作是一项长期的、系统的工程,要不断研究和探索新常态下苏木乡镇财政资金监管特点和规律,夯实资金监管基础工作,不断完善各项规章制度,努力推进苏木乡镇财政资金监管常态化,真正发挥财政资金监管的主体作用。

[参考文献]

- [1]左敏生.对乡镇财政监督职能的调查与思考[J].财政监督,2011(18):26-27.
- [2]翁新华.财政专项资金监管现状与对策分析[J].财经界(学术版),2015(8):7-7.
- [3]程诗雨.新常态下加强财政专项资金监管的对策分析[J].新商务周刊,2017,(4):20.